


Повторяем изученное: сложение 
и вычитание в пределах 20

вида 7 + 6, 13 – 5 
(с переходом через разряд)

1

7 + 6        

13 – 5       

Удобнее  прибавлять  к  круглому  числу  (к  10).  Число  6  раскла-
дываю  на  сумму  удобных  слагаемых  так,  чтобы  7  дополнить   

до 10. Потом  прибавляю  остальное. 7 + 6 = 7 + (3 + 3) = (7 + 3) + 3 = 10 + 3=  
= 13. Значит, 7 + 6 = 13.

Удобнее  вычитать  из  круглого  числа  (из  10).  Число  5  раскла-
дываю  на  сумму  удобных  слагаемых  так,  чтобы  13  уменьшить   

до 10.  Потом  вычитаю  остальное.  13 – 5 = 13 – (3 + 2) = (13 – 3) – 2 =  
= 10 – 2 = 8. Значит, 13 – 5 = 8.

12 – 8 =
7 + 8 =
12 – 6 =
6 + 9 =
8 + 7 =
11 – 9 =
6 + 8 =
9 + 9 =
11 – 3 =
5 + 6 =
13 – 4 =
8 + 3 =
13 – 9 =
9 + 4 =
14 – 5 =
8 + 6 =
17 – 9 =
7 + 9 =
8 + 4 =
11 – 4 =
9 + 3 =
13 – 6 =
13 – 4 =
8 + 3 =
13 – 9 =
9 + 4 =
14 – 5 =
7 + 7 =
15 – 9 =

12 – 6 =
6 + 9 =
14 – 6 =
11 – 3 =
5 + 7 =
16 – 9 =
7 + 8 =
13 – 5 =
8 + 9 =
11 – 3 =
18 – 9 =
3 + 9 =
11 – 6 =
4 + 7 =
12 – 7 =
14 – 8 =
6 + 7 =
18 – 9 =
2 + 9 =
7 + 8 =
6 + 8 =
17 – 9 =
7 + 9 =
8 + 4 =
11 – 4 =
6 + 6 =
15 – 6 =
7 + 9 =
8 + 8 =

12 – 8 =
9 + 9 =
13 – 8 =
11 – 7 =
8 + 4 =
11 – 9 =
7 + 5 =
6 + 9 =
17 – 9 =
7 + 9 =
8 + 4 =
11 – 4 =
9 + 3 =
13 – 6 =
16 – 9 =
7 + 7 =
9 + 5 =
12 – 8 =
3 + 8 =
14 – 9 =
15 – 7 =
17 – 8 =
8 + 6 =
11 – 6 =
7 + 5 =
13 – 7 =
3 + 9 =
14 – 6 =
5 + 9 =

18 – 9 =
11 – 7 =
6 + 8 =
9 + 9 =
11 – 3 =
5 + 6 =
13 – 4 =
8 + 3 =
13 – 9 =
9 +4 =
14 – 5 =
7 + 7 =
15 – 9 =
12 – 6 =
6 + 9 =
8 + 7 =
11 – 9 =
12 – 4 =
7 + 4 =
11 – 8 =
9 + 2 =
14 – 7 =
8 + 4 =
12 – 5 =
9 + 3 =
15 – 8 =
5 + 8 =
6 + 6 =
14 – 6 =

11 – 3 =
5 + 7 =
16 – 9 =
7 + 8 =
13 – 5 =
8 + 9 =
11 – 7 =
18 – 9 =
6 + 7 =
6 + 5 =
12 – 7 =
13 – 4 =
4 + 7 =
15 – 7 =
12 – 3 =
6 + 6 =
11 – 5 =
13 – 5 =
8 + 8 =
14 – 8 =
16 – 7 =
9 + 5 =
11 – 2 =
8 + 3 =
5 + 6 =
7 + 9 =
16 – 8 =
14 – 7 =
9 + 9 =

8 + 4 =
12 – 9 =
15 – 7 =
9 + 2 =
7 + 8 =
12 – 6 =
15 – 9 =
6 + 9 =
12 – 4 =
17 – 8 =
9 + 4 =
13 – 7 =
9 + 4 =
5 + 7 =
18 – 9 =
12 – 6 =
8 + 5 =
5 + 6 =
11 – 3 =
15 – 8 =
7 + 7 =
13 – 5 =
8 + 6 =
16 – 8 =
11 – 4 =
9 + 5 =
17 – 9 =
11 – 5 =
8 + 8 =



Повторяем изученное: 
сложение и вычитание вида   

40 + 16, 40 – 16

2

40 + 16            

40 – 16            

Число  16  раскладываю  на  сумму  разрядных  слагаемых  10  и  6. 
Десятки  складываю  с  десятками: 40 + 10 = 50. Потом  к  50  при-

бавляю  6. Получается  число  56. 40 + 16 = 40 + (10 + 6) = (40 + 10) + 6 =  
= 50 + 6 = 56. Значит, 40 + 16 = 56.

Число  16  раскладываю  на  сумму  разрядных  слагаемых  10  и  6. 
Десятки  вычитаю  из  десятков: 40 – 10 = 30. Потом  из  30  вычи-

таю  6. Получается  число  24. 40 – 16 = 40 – (10 + 6) = (40 – 10) – 6 = 30 – 6 = 
= 24. Значит, 40 – 16 = 24.  

100 – 83 =
50 – 42 =
70 – 56 =
90 – 45 =
40 + 46 =
40 + 45 =
20 + 56 =
90 – 46 =
60 + 14 =
50 + 47 =
80 – 47 =
50 + 34 =
60 + 34 =
50 – 16 =
80 – 45 =
90 – 88 =
50 – 47 =
70 – 23 =
70 – 35 =
70 – 38 =
40 + 43 =
70 – 28 =
90 – 45 =
40 – 23 =
30 + 54 =
30 + 48 =
30 + 44 =
40 – 24 =
30 + 53 =
40 + 57 =

80 – 65 =
90 – 61 =
70 – 17 =
70 – 16 =
10 + 12 =
90 – 68 =
80 – 59 =
20 + 47 =
100 – 84 =
50 – 35 =
50 – 33 =
60 – 44 =
100 – 86 =
70 + 25 =
60 – 53 =
10 + 95 =
50 + 44 =
50 + 47 =
30 – 22 =
10 + 83 =
30 – 27 =
30 + 35 =
40 – 27 =
70 – 63 =
70 – 69 =
30 + 61 =
40 – 24 =
40 + 49 =
40 + 39 =
100 – 65 =

20 + 51 =
20 + 53 =
30 – 14 =
100 – 68 =
50 + 35 =
80 – 74 =
60 + 38 =
40 + 23 =
40 + 25 =
70 + 23 =
70 + 27 =
70 – 31 =
20 + 25 =
90 – 59 =
80 – 44 =
80 – 48 =
50 – 32 =
90 – 53 =
30 + 44 =
70 – 47 =
40 – 24 =
30 + 32 =
30 + 34 =
100 – 82 =
70 – 16 =
70 – 18 =
50 – 29 =
20 + 12 =
20 – 16 =
20 – 13 =

90 – 46 =
80 + 14 =
50 – 35 =
90 – 28 =
30 + 11 =
90 – 53 =
90 – 56 =
80 – 45 =
30 + 19 =
50 + 42 =
20 + 34 =
50 – 34 =
70 + 15 =
70 + 18 =
70 – 23 =
50 – 37 =
70 – 64 =
90 – 77 =
60 + 33 =
40 + 47 =
40 + 45 =
30 + 53 =
20 + 74 =
20 + 56 =
40 + 58 =
90 – 77 =
30 – 18 =
30 – 13 =
90 – 62 =
70 – 25 =

40 + 24 =
20 + 74 =
30 + 25 =
50 + 13 =
20 + 25 =
100 – 88 =
40 + 58 =
80 – 43 =
80 – 37 =
40 – 29 =
40 + 35 =
80 – 28 =
10 + 74 =
60 – 16 =
30 + 37 =
30 + 63 =
20 + 55 =
80 – 78 =
50 – 43 =
40 – 27 =
80 + 14 =
20 – 19 =
40 – 12 =
50 – 13 =
50 – 47 =
70 + 24 =
100 – 64 =
90 – 89 =
90 – 57 =
80 – 58 =

70 – 49 =
50 – 26 =
90 – 67 =
70 + 22 =
60 + 27 =
70 + 14 =
60 – 36 =
60 – 37 =
20 + 28 =
90 – 34 =
90 – 57 =
60 + 39 =
40 + 42 =
100 – 74 =
60 + 15 =
10 + 94 =
20 + 56 =
80 – 15 =
90 – 75 =
30 – 18 =
20 + 69 =
80 – 68 =
40 – 23 =
50 – 24 =
80 + 15 =
30 + 26 =
20 + 29 =
40 + 47 =
90 – 12 =
100 – 67 =






